



衡阳市妇幼保健院麻醉手术科护理团队:

手术室的“醉”美守护者

■衡阳晚报全媒体记者 朱嘉林 通讯员 雷林宸



团队合影。

凌晨4时28分，在衡阳市妇幼保健院手术室内，一台高难度的产后出血抢救手术成功结束，患者苏醒后被迅速送往麻醉恢复室进行麻醉复苏。这台持续了11小时28分钟，贯穿整个夜晚的高难度、高强度手术，对于手术室护士来说已经习以为常。手术室的医务人员夜以继日，以“零差错”践行着对生命的承诺和对职业的责任，在细微之间把“正能量”带给每一位患者。

手术室是一个特殊的临床科室，是外科治疗、抢救的一个重要场所。有人说手术室是外科系统的中枢，直接影响到病人的安危，也直接反映了医院的治疗水准。除了先进设备和医生的技术外，护理工作也起着重要的作用。衡阳市妇幼保健院手术室护理人员就是一支朝气蓬勃、积极向上、年轻的护理队伍，大家不断汲取新的专业知识，看似柔弱的双肩承载着生命的重托，无影灯无法记下忙碌的身影，却记下了她们辛勤的汗水和闪光的足迹。

从患者进入手术室起，麻醉医生和巡回护士的仔细核对与细心讲解都充满了对患者的负责与关爱，穿插术前体位的摆放，静脉通道建立的全程，对患者的耐心解答、温热的静脉液体、温暖适宜的室温、隐私的保护等，细微之处皆彰显着麻醉护理团队的人文关怀。

该院麻醉手术科护理团队始终不忘“一切以患者为中心”的宗旨，用自己的爱心、热心、诚心满足每一位手术患者的需求，把救死扶伤的工作作风贯穿于护理工作的全过程。一分耕耘一分收获，手术室护理团队在2021年的优质护理服务评选中获得“衡阳市优质护理服务表现突出科室”“先进单位”“特殊贡献科室”“优质护理服务先进科室”等。



与患者亲密交流。



工作一丝不苟。



细心开展准备工作。

以患者为中心，提高服务质量

作为医生的好助手，手术室的护士要积极开展术前访视、术中安慰、术后随访全过程护理。此外，该团队根据患者的不同情况，制定了不同的护理措施：针对高危人群，开展术中深静脉血栓防治；针对手术时间长、风险因素高的患者，制定了《手术压疮风险评估表》，进行术前评估、术中术后实施护理干预措施；针对专科化、精准化的手术配合需求，不断加强业务实操学习，在积极进取中不断发展与前行，为患者保驾护航。

团队注重人性化服务管理，为了减轻患者等候时的焦虑、紧张氛围，大力打造温馨舒适的患者等候区。同时，也为手术患者提供特色服务，如手术减压玩具、舒缓轻音乐、儿童经典动画片、搞笑视频、特色宣教视频等，收到非常好的效果。由于患者得到鼓励和安慰，不仅能消除或改变患者及家属的紧张情绪，还能加速患者的术后恢复，同时提高护士的业务知识和服务质量。

规范制度，加强管理

工作中，麻醉手术科护理团队把为患者负责作为一切工作的出发点，整理制定了明确的工作制度和严格的管理制度，包括手术患者交接班制度，查对制度，毒麻药品管理制度，设备、物资的管理制度，各项操作规程等等，使大家工作有章可循，更好地为患者提供卓越的服务。

管理创新，高效服务

该团队每年都会开展护理规范化培训，在注重专业知识培训的同时，还会开展温馨座谈及知识讲座，展现学员风采，寓教于乐、融学于趣。

“在手术室工作下班时间不固定，工作机动性较大，特别是妇幼专科医院，除白天择期手术外，晚上的产科急诊手术较多。”该科护士长谢芬告诉记者，为了改善人员相对不足的情况，有效利用人力资源，在工作需要时有效发挥作用，在护理部支持下，她们推出手术室护士弹性排班制度。在护士人数基本不变，手术量增加的情况下，保障了护理人员有充分的时间休息，同时有更多时间看书学习，提高业务技术，也提高了手术医生、麻醉医生、患者对护士工作的满意度。

奉献是一种幸福，一台台手术的成功，一次次生命的挽救，一个个新生命的诞生，都凝聚着她们的心血和汗水。在手术室这个平凡的岗位上，该院手术麻醉科护理团队将以新的姿态展示新的风采，创造新的业绩，在无影灯下尽情挥洒绚丽的光彩。